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A világosi nap.
(1849. au^. 13-ika.)

— A Debreczen tárczája. —

A világosi ul mellett Szőllös és a Csi- 
gér csatorna között két harcvonalban áll a 
honvédsereg. Fegyvere a vállán, lelke a sze­
mében. Tenger viharanaK nedves lükre most 
ez. Fölötte felhőtlen égbolt, körötte halotti 
csend, szivében kétségbeesett harc.

Ott áll mozdulatlan, mintha egy csillogó 
erclappá forrott volna össze a nyári nap lo­
bogó tüzcsókjában.

Egy viilámsujtott emberarc az egész 
sereg, és ez az arc a haza képe, egy zokogó 
szív az a sok ezer dalia és ez a szív a sze­
gény, elbukott nemzet szive.

Foszlott, fakó atillájukon apró vizcsöp- 
peket perget megránduló mellük. Esti harmat 
ez tán a ragyogó gyászmezőn ? Nem, nem 
harmat ez itt, hanem hősök könv e, mely e 
harcos lelkek némán villámló borújából bugy • 
gyan, e félis énekéből, kik a halai tüzmező- 
Jén : a csatatéren érc-zivvel és acélkarral 
aratták a dicsőség babérái, hogy megkoszo­
rúzzák vele a haza szabadságát.

És most itt fekszik előttük holtan kite­
rítve ez az isteni szabadság I Szemlödője 29 
hadilobogójuk.

Egy halomban fekszik valamennyi, mintha 
nem is szemfödele, hanem puha halotti pár­
nája volna. A 'zászlónyelek összetörve, a ne­
héz, selyem lobogók összehasogatva. Rostává 
lőtték mind a halálmagvas tüzzáporban. A

büszke, gyujtóhatásu jelszavakat lemarta ró­
luk a lőporfüst és szerte hordta a sok el­
lenséges golyó.

Mit is keresne már rajtuk az ilyen lel­
kesítő jelszó : „Ha foszlányokban 1«, csak 
előre !

Rákóczi lelke : a szabid ág már meg­
halt és a halott nem megy, hanem temetik. 
Most kezdődik ez a nagy temetés a Szilagyiak 
és Hunyadiak ősi sasfészke : Világos vár 
előtt.

Köröttük ezernyi lándzsa villogásában 
látják a rabláncokat, a miket a ha/ára ver­
nek. Hát ezért omlott a honfivér annyi sok 
patakja, ezért sodorta el bajtársaik felét a 
bömbö ő vas és sivitó ólomgolyók közt repülő 
halál, hogy végül diadalmas fegyvereikből rak­
janak koporsót harci istenüknek : a szabad­
ságnak ? I . . .

De csitt, »vigyázz«-ban álltok, a szív 
sirhat, de arcotok legyen kemenv, nézéstök 
szilaj, mint mikor »éljen a haza« kiállással 
villámszoró fergetegként rohantatok az ellen­
séges ágyuk érctorkába.

Ne mozduljatok a sorban, ha a világ reá­
lok szakad is, ha a pokol robban is föl a 
lábatok alatt. Hisz katonák vagytok, — Nem 
látjátok-e arcvonalatok előtt hatalmas pejlo­
ván Görgeit, a szabadságcsaták diadalmas hő­
sét, kinek egy izma se rándul s úgy áll előt­
tetek egy ércszobor hideg nyugalmával most 
is, mint egykor a ropogó kartácsok szilánk- 
esőjében.

Halljátok, megperdülnek a dobok, meg­
harsannak a trombiták és fölzendül a tetem­

keltő Rákó i induló. Szárítsa föl a tűz a 
könnyet az-me ekben, nem látjátok loholni 
elő’.etek Isasz-g, Vác, Nat’f-Salló futó osz­
trákjait ? Nézzétek, hogy villan ki hüvelyéből 
a fővezér kardja, mintha csak csatába men­
nétek.

De n m, most csendülnek meg érces aj­
kán az utul-ó vezényszavak. Tábornokaitok 
to ább adjak az utol ó parancsot. Súlyba 
kapjátok a fegyvert, aztan lábhoz csapjátok, 
hogy csakúgy reng b lé a föld. És mig Rá- 
kóci lelke zeng közietek .szabadságcsatara tü­
zelő indulójában, ti vezényszóra imához ve­
szitek ba kezeteket és valóban imádkoztok is, 
hogy ne vigyen ’iteket az Isten zsarnokságba 
és szabadítson meg az osztrák j iromfától.

Azután elhangzik a végső vezényszó is : 
»Fegyvert gúlába, szerelvényt le«, mire újból 
sorba álltok. Most harsán föl köröttetek az 
orosz himnusz. Rüdiger nyargal felétek s Gör­
gői leoldott karddal, bekötött homlokkal vágtát 
eléje. Tiszteleg és átnyújtja kardjá'. Rüdiger 
a hódolat elfogadása je óül megérinti és vis-za- 
nyujtja neki.

A lemenő nap bucsusugarai szemébe 
verődnek a nyeregkápába akasztott huszár 
kardokról s a gúlába rakott szurooyos fegy­
verekről.

Rüdiger, balján Görgeivel, végig lovagol 
a lefegyvérzett honvédek arcvonala előtt. A 
vörös sipkas 9. zászlóalj előtt megáll a ezt 
kérdi Görgőitől : Ezek a lengyelek ? Nem —■ 
feleli Görget — az én seregemben nincsenek 
lengyelek.

Majd a csatorna felé lovagolt, hol a III.
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Széli Kálmán ur, a magyar politikai 
élet Neukomja, eljátszotta immár kis 
játékait. A hypnozis nehéz álmából éb­
redni kezd a magyar közvé emény s a 
miniszterelnök ur be fogja ide s tova 
látni, hogy a rátóti tehéngazdálkodas 
elvei nem válnak be a miniszterelnöki 
székben.

Nem titkoljuk, hogy annak idején 
mi is tápláltunk reményeket a miniszter- 
elnök ur szép ígéretei felől, de ugyan­
csak mi voltunk azok, kiknek nagyon 
hamar be kellett lalnunk, hogy a Szell- 
éra nem egy jobb korszakot jelent s a 
nagyhangú ígéretek csak igeretek ma­
radnak.

Széli Kálmán a legnagyobb mérték­
ben nélkülözi az igazi államférfi tulajdo­
nait. Ö a ki büszkén hudelte magát a 
Deák Ferencz elvei letéteményesenek, 
épen olyan messze esett a minden hibája 
daczára is tiszteletreméltó Deák Ferencz- 
től, akár a korrupezió atyamestere Tisza 
Kálmán, vagy a korlátolt eszű, volt I 
főispan-miniszterelnök.

Deák Ferenczben is erős volt a 
megalkuvás! készség, de ellensúlyozta 
erős magyar egyénisége s a politikai 
morál iránti érzéke, Széli Kálmán pak­

tummal került a miniszterelnöki székbe, 
beváltatlan Ígéretekkel vezette félre a 
közvéleményt, egyéni érdekek kielégíté­
sével némitutta el az ellenőrzés kritiká­
ját s a mi a politikai morált illet», a 
Széli Kálmán eddigi kormányelnöksége 
nem nagyon igazolta hires theóriáját a 
politikai becsületről.

f élda nélkül való az az eset, hogy 
egy miniszterelnök ennyi ideig sütkérez­
zék a népszerűség fényében, a nélkül, 
hogy erre legkevésbbé is méltónak mu­
tatta volna magút.

Pártja megnövekedett a húsos-fazék 
varáz'ától, a diadalmas ellenzék pedig 
paktumba göngyölte a győzelmi pálmát 
s hódolattal tette le a miniszterelnök ur 
lábai elé. Tulajdonképen ellenzek sincs, 
mióta Széli ur hinti a port a magyar 
politikusok szemébe.

Az ő dicsőséget zengi a magyar 
sajtó is — alig néhány független lap 
kivételével. A nemzeti jogok Tirteusai 
ma már csak ódákat írnak. Vészi József 
mandátumot kapott, Ugrón Gábort 
egyhangúlag választottak meg Sz -Somlyón. 
Csak nem lehel kívánni R a r t h a Mik­
lós úrtól, hogy a szeretett barátnak 
adott elégtétel után is ellenzéki marad­
jon ? . . . S ilyenformán nyert magának 
nagyon sok barátot Széli Kálmán ur.

Ezek után Ígérhetett, bolondithatott 
tovább. Minden ígéretét vívmánynak 
vették s minden megalkuvását államfér­
fiul bölcsességnek.

Az ő miniszterelnöksége alatt nyu­
godtan verhették arezon a magyart, avat- 
haiták fel nagy ünnep,éggel a Henczi 
szobrot. Máskor az egé.-z magyar sajtó 
egyként tiltakozott volna e gálád me­
rénylet ellen, most alig egy-két magyar 
lap emelte fel szavát.

És mégis a Henczi-ünnep l.plezte 
le a maga valóságában Szélt Kálmánt.

Most már kezd látni a magyar köz­
közvélemény. Széli Kálmán kormánya 
alatt „törvény, jog és igazság“ nevet 
nyertek a megalkuvás s a nemzeti 
becsület sárbatiprása.

Itt az ideje leszámolni e politikai 
szédelgéssel s ennek főalakjával, a rátóti 
államférfival.

Sem jogezime, sem képessége nincs 
a magyar politika vezetésére s rövid 
uralma c-,ak megerő itette a politikai- 
váeár piaczát.

Ha pedig a nép képviselői elfelejtik 
kötelességüket, megmozdul maga a nem­
zet s oda juttatja Széli Kálmánt, a hová 
való : a rátóti tehéngazdaságb >.

A. E.
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BELFÖLD.
A helynevek. Azt a kacsát, mely a 

szász belügyminiszter rendoMe alapján föl­
szállt, gyorsan lelőtték. Sokkal fon'osalib az 
a körülmény, hogy a Rómániából érke'ő táv­
iratokon helyneveink sokszor olahra vannak 
ferdítve. A taviró-állomások nemzetközi név­
jegyzékében egyetlenegy távíró állomásunk 
sincs oláh névvel megnevezve. A romániai 
távíró tisztviselő pedig nagyon jól tudhatná, 
hogy a nemzetközi forgalomban a helyneveket 
úgy szokás, sót kell használni, a mint azokat 
a hivatalos nemzetközi táviró-álmmások név­
jegyzékében felsorolják. Első kötelessége a 
távirótisztviselönek. ha a fel elferdített, a 
nemzetközi névjegyzékben föl nem sorolt hely­
neveket hasznai távirata czimzésében, hogy 
a helyes czimallomás használatára figyelmez­
tesse. Az elferdített czimádcmás használatából 
a kellemetlenseg, téves irányítás, késes egész 
lánczolata keletke ik. Ezek az újabb fajtájú 
elferdítések igen kellemetlen mun s át hárítanak 
középponti távírónk és postánk — rendes 
munkával amúgy is tulhalmozott — irányítási 
és íélszólamlasi osztályának nyakára. Valóban 
ideje lenne, hogy ezeknek a failyuhajtá-oknak 
a nemzetközi forgalomba va'ó becsempészései 
energikus intézkedésekkel tegyék lehetetlenné.

A külügyminiszter Ischlben. Golu- 
chovszki gróf külügyminisz or Ischlben történt 
utazását — mint nekünk lscblből láviratoz- 
zák — semmifele akiualis politikai esemény 
nem idézte elé hanem annak egyedüli magva 
rázata az, hogy Goluchovszky gróf hat heti 
szabadságideje ulán újra átvette a küliigy- 
miniszzteriumban az ügyek veze'ését, amely 
alka'omból szükségesnek latta, hogy a király­
nak a folyó ügyekről referáljon. A külügy- 
minisztei hónap déleit tt újra elhagyja 
I-chlt.

Az áldozatok.
— Aratás után. —

Debreczen, aug. 14.
Mindig csak a szegény ember!
És miért oly kedves a szegény ember 

pénze, vagyonkája, hogy boldog boldogtalan 
le-lecsap s e hordja, mit elhordani képes s 
mikor már nincs mit elvinni, a szegény em­
ber följajdul s jajdulá^át nagy nehezen meg­
halljak. de akkorra mar a szipolyozó gazem­
bernek nyoma veszett. Vagy ha meg is kerül, 
a szegény ember pénze oda van, ü ne egyet 
rajta, de ezt a törvény tiltja.

hadtest állt s azt megszemlélve, kíséretével 
Zaránd felé elvágtál of. Mo t már sírhatott a 
30,000 ember, mert nem volt többé katona. 
A Hannover-huszarok felől még vgyszer föl- 
hangzott a főj' ott kiáltás; «Éjen Görgei.» 
A volt fővezér ekkor egy pillanatra — lova 
nyakára borult. Kiss Ernő, a leggavallerabb 
magyar tábornok hangosan zokogott, Nagy 
Sándor, Leiniogen tenyerükbe temették arezu- 
kat. A huszárok lovaik nyergére hajtottak 
fejőket, a tüzérek egymás mellé állított ágyúik 
csövére borullak, a honvédek zászlóikhoz 
fu ottak és még egyszer utoljára csókjaikkal 
borították a Máriás-lobogók golyólépett foszlá­
nyait. A vörössipkfls 9-ik zászlóalj csak lobo­
gója nyelet dobta a zászló-halomba. Selymét 
darabokra tépték és szent ereklyeként keblükre 
csavarták. Damjanich elárvult fiai, a 3-ik 
zászlóalj hősei szintén letéptek egy darabot 
abból a zászlóból, melyet Földváry Károly a 
váczi diadalmas szuronyrohamban a legsűrűbb 
kartács- és golyózáporban lóháton vitt keresz­
tül a hidon s a melyet itt 73 golyó lyukga- 
tott át. ’ B

Ezt a szent lobogót aztán kézről kézre 
adták, hogy mindenki megcsókolhassa, mielőtt 
utolsót lobban előttük a tűzben. Mert eléget­
ték ezt a drága jelvényt, melynek lengő, 
suhogó, rohamra repítő szárnyai alatt Szolnok- 
ól Világosig annyi győzelemmel koszoruzták

Nézzünk crak körül. A modern r 'blás 
és tolvsjläs ezer nemében gyönyörködhetik 
szenzációt há) ha szó tekin'elünk.

Pang az üzlet, a paraszt előre eladta 
gaben'jat, az érte kapó t pénz fölment adóra, 
instrukcióra, megélésre, de azért mégis kap 
palin at s egyebei. M*jd kifizeti jövőre ha az 
Men nagyobb áldást hint a földre. S a sze­
gény nép lépre megy. Csak akkor csalódik, 
ha a következő vagy a harmadik esztendő 
bősége s Isten á dass mellett is megszólal a 
dob kicsiny portája, házacskája előtt s viszik 
az ezer hasznú riska-teheoe'. A rongyos, buta 
paraszt elmehet majd béresnek, munkásnak, 
ha mindenét elvettek s azután kvitt. A ható­
ság csak azt latja ez vagy amaz, ezért vagy 
azért tartozik a követelés jogos, tehát ki kell 
elégi'iteni a hitelezőt.

S a szegény áldozat szivében lelve ke 
serüseggel, megy dolog után, mert hiszen élni 
kell ! Meg szerencse, ha a faluban vagy kör­
nyékén kap munká', talán éppen annál a hi­
telezőnél, a ki öt kiosztotta. Legalább nem 
kell ott hagyni c-alsdját . . .

Ha látsz az utczán vézna, agyongyötöri, 
szegény családapái, gondolj arra, mit edd g 
itt elmondtam, megesik a szived s nem fogod 
sájnálni azt a néhány fillért tő e.

Ez az egyik kép.
És a másik ! Oh az is szivet rázó.
A termes igen szép, a munkát jól meg 

fizetik. A gazda józan, az asszony takarékos, 
szemmel látható házukon az Isten áldása. 
Nyoma sincs a szükölködésnek a nélkülözés­
nek. A gyerekek iskolába járnak, jól tanul­
nak. Öröm, boldogság lakozik a kisded haj­
lókban. Még fé re is tudnak tenni va'amit. 
Majd jő lesz vénségükre mikor már nem ké­
pes a gizdi az erősebb munkára — aztán 
meg, ha lányuk eladó lesz. Hja okos gazda 
mindenre számit.

A garasonként összekuporgatott forintok 
vándorolnak a takarékpénztárba, Néhány év 
alatt megszaporodik a kis tőke. Örömmel né­
zegetik a betétkönvvecské' : 190, 200, 500
forintjuk van. De azért még dolgoznak tovább 
s takarékos ódnak.

Egzszer c^ak megkérik az éladó kezét1 
Az apjuk bemegy a városba egy kis pénzma­
gért a takarék pénztárba. De mi ez, máskor 
oly szívesen fogadták a hivatalnok urak, le is 
ültették, meg szivarral is megkínálták, most 
pedig mm ha felfordult volna a világ, még be 
sem ereszük a helyiségbe. S ajtó előtt ott sir 
dühöng a sok szegénynek látszó ember, as­
szony, öreg ifjú s szivetrázó hangon kér, kö 
vetel, szitkozódik, hogy adják ki » pénzüket. 
Majd a hatóság embere is odatoppan s el 
kergeti őket onnét, menjenek haza, a takárek-

neveiket e féhér-kakastollas, rongyos fél­
istenek ...

Aztán leültek ők is a vörössipkás 9-ik 
zászlóalj mellé. A párduezok és oroszlánok 
hónapokig tartó nemes vetélkedés után, hogy 
ki tud bátrabban halni a hazáért, most baj­
társi szeretettel, sírva ölelkeztek össze, tudva, 
hogy a megalázás keresztje s a börtön bilincse 
szak'tja el őket . . .

G ö r g e i tábornok társaival a Bohus- 
kastelyba ment az eltemetett szabadság halotti 
torára, csak Nagy Sándor maradt hadtestével 
s a bánatukban borozó honvédek ajkán fölsirt 
a szomorú nóta:

Lehajtja a fejét ő is, 
a Nagy Sándor generális,
Hullik a köny két szeméből,
A magyar ég elsötétül.

A leszálló est-csillagok gyémántszögeivel 
verte ki az eget és ragyogó sziporka-esöben 
e*tek a fegyvergulákra a hulló c-illagok. Elesett 
bajtársak könnyei voltak tán, kik hiába hal­
tak, vagy maga az Isten szórta le koporsó- 
szegeknek ? I

Annep tábornok kozák-lovassága fogja 
őket körül s menniük kell a zarándi táborba 
Sötéten és komor gyásszal néz el felettük 
Világos vára, a régi nemzeti dicsőség romja,

pénztár megbukott. Lehet, hogy még kapnak 
valamit pénzükből, várjanak be otthon min­
dent.

S az a sok kisirt szemű, elkeseredett 
szivü ember, asszony tántorogva megy tovább. 
Á'kuk az égig ér, le is sújt; de a pénz oda 
van. Sok, sok évi kiizködes, fáradság mind n 
gyümölcse elveszett ! Ott kell megint folytatni 
a hol elkezdték. De lesz-e ismét oly ered­
mény ? ! Segít-e megint a jó Isten ? Az öreg­
ség is rohamosan közeledik, az ifjú, a férfi 
erők is fogyatkoznak, a család is nagyobb. Mi 
lesz a gyermekekből ? Ki ke!l venni őket az 
iskolából, mert nem telik a sok füzetre, tolira, 
tintára stb., annál kevésbbé a nagy tandíjra.

A kuldosbotra jutó' t nép siránkozik, 
szidja az Istent, a társada'mat4 mindent, a mi 
szén'. Elkeseredik, a csapás összetöri, képte­
len lesz tovább ellentállani, mert akaratereje 
meggyöngül : igy jönnek létre a ioldusprole- 
tarok.

Hol az éber hatóság; melynek kötelesége 
volna őrködni a közönség fö di üdve fölött. 
Azt mondják : ime utolérte az igazság a ga­
zokat I

Igen utólérte, ámde későn.
Temérdek szorgalmas ember megtakarí­

tott pénze úszott el addig. Nem húsz évi ga­
rázdálkodás után kell a törvény őreinek észre­
venni a bűnt, hanem mindjárt az első évben 
fel kell lépnie minden legkisebb szabálytalan­
ság ellen s akkor kevesebb lesz az áldozatok 
száma.

Az utolsó bárom esztendő folyamán fel­
tűnő sok ilyen esetek fordultak elő. A ható­
ságok pedig, még mindig nem éltek arra, hogy 
e tekintetben valami erős, de egészsége < tör­
vényt alkossanak.

KÜLFÖLD.
A szerb kormányválság. Kompetens 

szerb körökben a tényeknek meg nem fele ó» 
eknek mondják azokat a magyarázatokat, a 
melyeket magyar és német lapok A'donovics 
belügyminiszter visszalépéséhez fűztek. Ando- 
novics a merényletre következő napon adta 
be lemondását, amelyet azonban Gyorgyevics 
miniszterelnök akkori távollétére való tekin­
tettel nem fogadtak el. Másrészt a miniszter- 
elnök vissza 'érésé után kijelentette a király­
nak, hogy az egész kabinet kötelességének 
tartja visszalépni, mihelyt a rögtönitéiő bíróság 
Ítéletet hozo't. A király visszautasította a 
lemondást és teljes bizalmáról biztosította a 
kabinetet és csak a részleges tárgyalásokon egye- 
zetbele, ami meg is történt a N’.sbe való uta­
zást megelőző napon.

a Hunyadv-kor nagyságának porló síremléke. 
Még egyszer elbúcsúznak babért termő, dicső­
séget arató fegyvereiktől. A huszárok sírva 
dőlnek lovaik nyakára, megölelik, megcsókol­
jak utoljára, aztán széttörik, vagy elássák 
kardjukat es busán, szótlanul, csak szivükben 
zokogva távoznak ez országos temetésről. A 
tüzérek meg vissza-visszanéznek ágyúik csövére, 
a csatatérnek eme mennydörgő bugásu harang­
jaira, a melyek oly sokszor zengték, dörögték 
a jelszót: Előre hős fiuk, bátrán a halaiba. 
Elesni a hazáért és szabadságért annyi, mint 
feltámadni a nemzet szivében. E'őreü! 
előre I!!

És leborul gyalog, tüzér, huszár a har­
matos gyepre, behunyja könnyező szemét s 
még egyszer hallja zengeni leikében a csaták 
szózatát, hogy; «Szuronyt szegezz!» ts «Előre!» 
Aztán összesúgnak és csapatostul szöknek, 
bujdokolnak az osztrák rabláncz elől. A többi 
után pedig viszik a zászlókat, ágyukat, puská­
kat, mint a halott után az érdemjeleit, Mig 
lávol, Orsóvá és a török határ felől felzendül a 
bujdosók dala;

Lesz Kossuthnak regimentje,
Lesz kard, puska, ló és mente, 
Örömnapod is lesz, csak várd,
Szegény, szegény Magyarország!...



1899. augusztus 14. ÜEBRECZEN. 3

Két Hentzi ünnep.
aug. 14.

Ágyuk adtak rortüzet az egyik helyen 
a polgärok szive dobbant meg a másik ünnepen.

A Hentzi emléket a Budavár védelménél 
elesett harcosok emléke ez. alatt szombaton 
felszenteltek. Olt volt a közös hadsereg, a m. 
kir. honvédség, valamint mindkét testületből 
adta ifju-ág, a jövő katonái. Ez fájt nekünk 
leginkább. Ott volt egy főherceg is.

Választ adtunk rá azon az egyszerűségé­
ben komor, méltóságteljes ünnepen, a melyen 
a polgárság imát mondott a magyar honvédek 
ravatalánál es megkoszorúzta emlékszobrukat.

A mi ünnepünk méltóságosan, szépen 
folyt le. A másiknak megvolt a komor hivata­
los ridegsége.

A két ünnepről alább adjuk tudósításain­
kat. Kegyele es emlékezéssel írunk a hősök 
emlékének ünnepéről, fájdalmas keserűséggé 
adunk számot a másik cz-remóniaról.

*
A tiltakozó gyászünnepet rendező bizott­

ság reggel fél 8 órakor gyűlt, össze a kerepest 
úti Pannónia kávéház előtt. Innen 10 fiakkeren 
vonult a budai krisztinavárosi plébánia tem­
plom elé. Az első padsorok fekete posztóval 
behúzva. Ott voltak : Eötvös Károly, Hental- 
ler, Barabás orsz. képviselők, gr. Kreith Béla, 
lovag Tichtl Károly, Dienes Márton, dr. Mol­
nár Jenő, Gara József a bizottság elnöke és 
sokan mások a közélet emberei közül.

Az orgona gyönyörű cborálja alatt meg­
ható volt nézni az öreg honvédeket. Öszbe- 
borult alakok, mindenik fölötte a 70 évnek. 
A megindultság, az évek és az emlékezés 
súlya ala't meginogtak. Beültették őket a 
padokba.

A szent mise végével a hazafias apát a 
ravatalhoz lépett. Megáldotta, beszentelte azt- 
A tömjén füstje, a gyertyák lángjai átszürődve 
betöltötték a templom hajóját. Vége volt a 
misének s a zsúfolásig megtelt templom 
közönségé egy szóval, egy lélekkel zendi- 
tette rá:

Isten áldd meg a magyart . . .
*

A mikor a bosszú menet, élén a nemzeti 
lobogó alatt haladó honvédekkel megindult, a 
Kossutb-nóta zúgott tel a tömeg ajkán. Ezt és 
a Hymnus-' énekelték felváltva a várba vezető 
egész utón.

Végre megérkezett a tömeg a honvéd­
főparancsnokság ele. Rendőrök kékellettek 
mindenfelé, látszott, hogy minden eshetőségre 
elkészült a policzia.

— Abczug Lobkovitzl — dörögte 
a nép.

A következő pillanatban föltűnt a hon­
véd-szobor érczalakja s a tömeg ismét a 
Kossuth-nótát énekelte. így érkezett a menet 
a Disz-térre s elhelyezkedett a szobor körül.

•
A szobor előtt a szószékül szolgáló asz­

talra elsőül Gara József lapszerkesztő lé­
pett. Üdvözölte a megjelenteket és letette a 
polgárság koszorúját »kiengesztelésül azért a 
másik szoborért, hol most az ágyuk dö­
rögnek.«

Éppen e perezben hallatszott az ágyuk 
dörgése. A tömeg viharos abczugolással kisérte 
az éreztorkok elmosódó beszédét.

A koszorút, melynek fekete szalagján es 
van : 1899 augusztus 12. nemzeti azinü sza­
lagján : Hentzi diadalmas legyőzőinek, letették

a szobor talapzatra. Azután Eötvös Károly 
mondo't beszedet.

Hosszú ideig tartott az éljenzés, kalap- 
jengetés, a mely gyünyörüen előadott beszéd­
jét kisérte. Valami csodás keserűség érzett 
ki a szavából, látszott, hogy a hangok szivé­
ből játék s ez nagy ha ássál vol'.

Utánna Molnár Jenő dr. pár szóval bo­
csánatot kert a hősöktől, bogy a nép nem 
tudta megakadályozni az emlékükön ejtett sé­
relmet. Ztjos tapssal fogadták az isaszegiek 
küldőt)jé , a ki szép nemzeti és fekete sza­
laggal ellátott koszorút tett a szoborra. Kard- 
hordó Árpád a demokrata kör koszorúját he­
lyezte a szoborra.

A tömeg most Barabas Béla országgyű­
lési képvise öt kívánta hallani, a ki szép be­
szédet mondott.

Végül Vig Viktor dr. lépett az emelvényre 
s elszBvalla Zempléni Árpád »Világos szom­
batja« c imü alkalmi költeményét.

Mikor az ünnep bevégződött a tömeg 
kétfelé téve lassan szétoszlott, a Kossuth-nótát 
és a Hymnust énekelve. Az egyik rész igy 
eljutott a téren át a K. u. Kör. Militär Bau 
Abtheilung (katoni építő osztály) ház. elé. 
A katonák kint áltak. A tömeg egyszerre ró 
kezdte:

— Abczug Lobkovitzl
— Le a Hentai katonákkal I
Alig ismételtek néhányszor, a kaszárnya 

kapuja hirtelen kinyílt és hu-z lovasrendőr 
vágtatott a tömeg közé, igy csakhamar tovább 
vonultak. Hentzit, Lobkovitzot és Széli Kál 
mánt abczugolva, az llona-utczán lementek a 
Varból.

A mikor fél tizenegy óra tájban éppen 
a honvédek a honvédzenekarral tértek vi­
ssza a Hentzi ünnepről fülsiketítő lárma 
támadt.

— Le a hazaárulókkal!
— Hentzi katonai!
A honvédeket vezető Mattya«oszky al­

ezredes keményen nézett farkasszemet a 
tömeggel, a mely mást gondolt, s a Kossuth- 
nótát kezdte énekelni.

— Állj ! Szuronyt szegezz 1 vezérelt a^ 
alezredes.

Ez volt a délelőtt legkinos-bb eseménye, 
a liptomezei ünnepen kívül.

Az őrnagy parancsára megvillantak a 
szuronyok s a honvédek rohamál'ásba helyez­
kedtek. Támadásra azonban nem került a do­
log, mert hirtelen, mintha a földből bukkant 
volna elő, harmincz lovasrendőr vágtatott a 
tömeg közé s sűrű pálczázassal zavarta széj­
jel a tüntetőket. Erre aztán elvonult a hon­
védség.

Ezzel a kincs -nczidenss-l végződött a 
különben komolyan, méhóságosin lefolyt tilta­
kozó gyászünnepség.

*

A mi a Hentzi-ünnepet illeti, élőirás sze­
rint folyt le s nem érdemes a lefolyásáról egy 
árva szót sem Írni.

Táviratok.
A megvádolt Vilmos esi««ár.

Piri«, aug. 14. A gyorsírói jelentés sze­
rint, Mercler tábornok tanúvallomásainak ele- 
jén, miután a német kémkedés szervezetét 
megmagyarázta, szószerint a következőket 
mondotta :

— Hozzá kell fűznöm, hogy a nemet 
császár Ö felsége személyésen foglálkozik

ezekkel a kémkedési ügyekkel és hogy bizo­
nyos kivételes esetekben a párisi, strasszburgi 
és brüsszeli kemkedesi központok főnökei 
közvetlenül és személyesen leveleznek a csi­
szárral. Ez kiderül a titkos iratcsomó egyik 
leveléből, melyei Sohwárzkoppen egyik elődje 
irt a német császárnak. Kiderül ez továbbá 
Müller tanúvallomásából, a ki Vilmos császár 
hálószobájában látta a »Libre Parole«-nak 
egyik számat, melyen kék czeruzával meg 
volt jegyezve : „Dreyfus századost elfogták.*

Mercieroek ezek a megjegyzései az itteni 
diplomác/iai körökben hir sz rint a legna­
gyobb felháborodást keltették.

A rennesi tárgyalás.
Páris, aug. 14. A hazafias liga 160 tagjá 

elhatározta, hogy f. hó 15-én tüntető meetinget 
rendeznek, bogy DerouLde elfogatäsa ellen 
liitakozzanak.

Páris, aug, 14. Hivatalos jelentése szerint 
eddig csak katonai iefokaztatás történt, azon­
ban a vizsgála ból következtetve nagy számú 
elfogatások várhatók.

Páris. aug, 14. Houssage a becsületrend 
tagjai sorába felvétetett.

Páris, aug. 14. A szükséges intézkedések 
foganatosítanak, hogy Guerin a külvilággal ne 
érintkezhessek. A vízvezeték csöveit, ugyszinte 
a gáz és telefon huzalokat elfogták. A kor­
mány nem akarja a rendőrök életét veszélyez­
tetni és ily módon reméli, hogy előbb-utóbb 
megadja magát.

Páris, aug. 14. Gooteref, Sabran és 
Pontevist ma elfogták.

Páris, aug. 14. Az antiszemita lapok 
Írják, hogy habar Mércier újabb adatokkal 
nem is szolga t, de véleményük szerint az 
ügynek technikai megvilágítása lesújtó hatást 
gyakorolt Dreyfusra. A revizionista lapok el­
lenben azt irj tv, hogy Mercier csupán a la­
pokban szel őztetett közleményekre szorítkozott 
és nem mint vadló lépeit fel Dreyfus ellen, 
hanem inkább a saját szrmélyének védelmére 
fektette a fő>ulyt. A konservativ és a mérsé­
kelt lapok szerint, a tegnapi elfogatások a 
Dreyfus-ügyre nem lehelnek kedvező befolyás­
sal, a mennyiben a kedélyek már nagyon 
izgatottak. A radikális lapok dicsérik a kor­
mány erelyét, de kívánatosnak tartják, hogy az 
üggyel mielőbb végezzen.

Frigyes fóherczeg Pécsen.
Pécs, aug. 14. Frigyes főherczeg ma 

reggel birtokára rkezett, a honnét még az ej 
folyamán Pozsonyba utazik.

A honvédelmi állam titkár Veröeaén.
Verőcze, aug. 14. Gromon Dezső holnap 

ide érkezik és a honvédhuszárság szállása 
fölött szemlét tart.

Világos«
Tegnap volt ölvön esztendeje, hogy elhanyat- 

lott a magyar szabadság ragyogó csil­
laga, — Világosnál. Mohács, Várna es Mohi 
puszta után ez volt ezer esztendő alatt a 
legszomorubb vagy talán azoknál is szomorúbb 
napja a magyarnak.

Úgy kellene lenni, hogy gyásslobogó 
lengjenek ezen a napon a paloták ormain, a 
kunyhók fedelein, gyészzsolozsnák hangozznak 
ki a templomok hajóiból és gyászruhába öl­
tözött magyar hölgyek küldjenek imát a 
magyarok Istenéhez, aki ez iszonyú csapás 
súlya alatt is tudott annyi erőt önteni ki­
választott, de leigázott népébe, hogy eliirassa 
halottjait a azok porából újra ébredjen fel-
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támadjon, mint a hogy feltámanolt harmaJ- 
napon a keresztfán való meggyilkoltatás után 
a népek szabadsagának isteni apostola : 
Jézus Krisztus.

»Világosnál huszárok könyéztek.«
Huszárok, honvédek, daliák, ifjak aggok, 

kik zokogva borultak le a földre és boldogok­
nak vallották azokat, akik a vérre! megszen­
telt rög alalt pihenve immár néma, porladozó 
áldozatai levének nemzeti szabadságunk szent 
ügyének.

Kél idegen hatalom nagy hadereje kel­
let ahhoz, hogy a magyarra ráborujon eze­
lőtt ötven eztendővel ez a gyásznap. De 
ennek fatyolán keresztül is félszázad e őtti 
elődeinek dicsősége, diadalma ragyog le reánk, 
Mint a felhőkön áttörő szivárvány rezgő fénye, 
az a dicsőség, mely előtt még bukásban is 
tisztelegve vonla ki kardját a világ akkori 
legnagyobb hatalmasságának elnyomásunkra 
küldött katonája : az orosz.

Most öiven esztendeje. Diadalmas har- 
czok hősei lerakták az ellenség vérétől még 
párolgó kardjaikat, aztán variák a börtönt, a 
bitót, a golyó', mely hazájukért dobogó szivü­
ket általüii. És bekövetkezett. Ötveu év, hej, 
hosszú ideje a keservnek, de még sem elég 
a féledésrc. Könyborult emlékezetünk odaér 
hozzátok, száz csatát végig küzdött leventék 
s megcsókoljuk a hazáért kapott sebeitek 
helyét. És odajár, mindenhova, a mi te 
utánad következett — Világos, Az aradi 
Golgothának kilencz bitójához s mély meg- 
illeiődessel borul le azon a szent helyen, a 
hol négy magyar tábornok golyóktól kiöntött 
vére hullott a zöld füvei betakart fekete 
avarre.

Most őtven esztendeje. Egy nemzedék 
múlt el és egy második nemzedék születeti 
azóta. A megölni szándékolt magyar szabad­
ság, ha nem is úgy, miot ti hő>ök álmoda- 
tok, de feltámadott. S ezélőtt harminczkét 
esztendővel monda ki a királyává! kibékült 
nemzet, hogy fáiyolt kell vetni a mulira.
A feledés mindent bebo itó fályolat.

De hát el lehet e feledni azt a keserves 
napot. KI lehet e különös most, mikor része 
■ei voltunk egy arezpiritó megalásztatásnak,
A seb vérzett, s most újból felfakadt — be­
gyógyulni nem fog soha.

Gyakorta újból és ismét felfakadnak a 
nemzet vérző sebei. Gyógyirt kell keresnünk 
reá: az emlékezetnek balzsamát. S találunk-e 
azt most virága meződön Világos ?

Keressük, keressük. Zarándokolunk erte.
A segesvári síkra, Budának varába, az aradi 
Golgohához.

Keressük, kérésük . . ,

Legújabb-
Drsyfus védőjét meglőtték.

Rennes, érk. 2 ó. 1 percekor. — A 
»Debreczen“ eredeti távirata. Délelőtt a 
Dreyfus-pör tárgyalása közben a közön­
ség között óriási zavar keletkezett. — 
Az antiszemiták behatoltak a tárgyalási 
terembe s óriási botrányt provokállak, A 
rendet alig tudták helyreállítani. A tár­
gyalás befejezése után a gymnasium előtt 
ismét megújultak a tüntetések. A Dreyfus- 
ellenesek dühös ordítással fogadták a bör­
tönbe visszatérő Dreyfust.

Mikor a bíróság kivonult a terem­
ből, Labori is lejött, s az utczán éppen

kocsira akart ülni. Abban a pillanatban 
t-gy lövés dördült el s Labori hátén 
találva ösazerogyott.

Óriási zavar keletkezett. Az ott 
jelenlevő orvosok Laborihoz futottak, 
megvizsgálták sebét s konstatálták, hogy 
nagyon veszélyes. A zavarban a gaz 
merénylő megszökött.

Rennesben, de egész Francziaország 
ban óriási izgatottság uralkodik.

Labori állapota aggasztó.

HÍREK.
* Személyi hir. P a p p Elek, a nádud­

vari kerület orsz. kep-iselője tegnap váro­
sunkban időzöu. Ugyancsak Debrecenben 
időzöti tegnap B a r t h a Miklós képviselő is. 
A vandég képviselők a ma d. e. gyorsvonattal 
utaztak tovább.

* A király születésnapja. A debreceni 
izr. hitközség 1899, augu ztus 18 án ö Csász 
és Após'. Királyi Felsege születésnapján há­
laadó istentiszteletet tart. Sorrend : 1. »Ma 
towu. ima. 2. XXL, XLV., LXIII.. LXXII. és 
CXLIV. zsoltáron. 3. Alkalmi beszéd. 4. Tórák 
kiemelése a frigyszekrényből. 5. írna a kirá­
lyért. 6. Tórák visszahelyezése a frigyszek­
rénybe. 7. Hymnus. Az elöljáróság. — Az 
Az orth. izr. hitközség szinten halaadóisten- 
tiszteletet tart, mely ől a kővetkezőkben érte­
sítenek : Ö Felsege a király legmagasabb 
születésének f, hó 18-ára eső évfordulati nap­
ján, reggeli 7 órakor a debreczeni autonom 
orthodox izraelita hitközség pásti-ulezai temp­
lomában ünnepélyes hálaadó istentisztelet tar- 
tatik.

* A »Magyar Protestáns Irodalmi 
Társaság« Deb reczenben. Többször megír­
tuk mar, hogy a magyar protestánsok virágzó 
irodalmi társasága itt a kálvinista i ómában 
tartja meg szept. 20-an idei nagy gyűlései. 
Meghívta a társaságot Debreczen városa, a 
tiszántúli egyházkerület és a debreczeni ref. 
egyház. A tarsasag elnöksége most dolgozta ki 
a nagygyűlés programmját — mely a követ­
kező :

I. Istentisztelet a nagytemplomban.
Imádkozik : G y u r á t z Ferenczág. ev.

püspök. Prédikál : Petri Elek — bpesti 
theol. akad. tanár.

II. Nagygyűlés d e. »/, 10 órakor a
koll-gium dísztermében.

1. Elnöki megnt itó tartja G y u r á t z 
Ferencz püspök, társasági elnök.

2. A társaság üdvözlése a felkért diszel- 
nökök által. A tiszántúli egyházkerület részé­
ről Kiss Áron püspök aliai ; Debrecven szab. 
kir. város, a debreczeni ev. ref. egyház és 
kollégium részéről S i m o n ff y Imre kir, 
tanácsos, polgármester és főggndnok által. 
Válaszol Hegedűs Sándor, kereskede­
lemügyi ro. kir. miniszter, a társulat má­
sodelnöke.

3. Titkár jelentés. S z ő t s Farkas, a 
társaság titkára.

4. 1 elolvasás : A reformáczió és a ma­
gyar nemzeti szellem egymásra való hatása.« 
Balogh Ferencz theologiai tanár.

5. Költemények. Szabolcska 
Mihály lelkész,

6. Elnöki zárszó. Hegedűs Sándor 
kereskedelemügyi m. kir. miniszter, a társaság 
másodelnöke.

III. 1 agok közgyűlése a kollégium disz- 
lermében d. e. fél 12 órakor.

1. Számvizsgálat. Költségvetés.
2. Jelentés az 1899 évi kiadványokról.
3. Elszámolás a »Koszorú« s »Házi kincs 

tar« 1898 évi forgalmáról.
4. Az elhunyt választmányi tagok (1 fő­

városi és 3 vidéki) helyének betöltése.
5 Folyó ügyek, jelentések.
6. Esetleges indítványok.
A mmt a programmból látható, szept. 

20 án illustris vendégei lesznek városunknak 
Mint biztos forrásból értesülünk, H e g e düs 
Sándor kereskedelemügyi miniszter okvetlen 
lejön a társaság diszülésére.

A társaság tagjainak elszállásolásáról a 
debreczeni rendező bizottság gondoskodik. A 
társaság tagjai érkezésüket szeptember hó 
10-ig jelentik be az elszállásoló bizottság 
elnökénél : Oláh Károly városi tanácsnoknál 
(városház;’.)

2. A gyűlésre utazó társulati tagok részé­
re az elnökség közbejárására a m. kir, keres­
kedelmi minisztérium a M. Á. V. vonalain 
kedvezményes jegyet engedélyezett. A jegyek 
gyorsvonatra is érvényesek. Lazolványért Deb- 
reczenbe, a püspöki irodába kell fordulni.

3. Szeptember 19-é.i a vendégek érkezése. 
Fogadtatás a debreczeni rendezőbizottság részé­
ről. A társaság elnökségét fogadja Simonffy 
Imre kir. tanácsos, Debreczen sz. kir. város 
polgármestere.

4. Szeptember 19-é.a este fél 8 órakor 
az «Angol királynő» helyiségeiben ismerkedő 
társasvacsora. — Étkezés ä la carte, saját 
költségen.

5. Szeptember 20-án a közgyü és után 
fél 2 órakor a vendéglátó házigazdák által 
adott «társasebéd» az «Arany bika» szálloda 
disz érmében. Az ebédjegyek Vecsey Imre 
tanácsnok, tb. főjegyzőnél, a debreczeni ren­
dezőbizottság jegyijénél (városháza) vehe­
tők at.

6. Ebéd után Debreczen nevezetességei­
nek (templomok, kol égium, könyviár, szobrok 
stb.) megtekintése a rende ő bizottsági tagok 
kalauzolása áltál.

7. Este 6 órától fél 8-ig katonai térzene 
a 39. cs. és kir. gyalogezred zenekara által a 
nagyerdei parkban. 8 órakor a debreczeni 
összes dalegyletek hangversenye a nagyerdei 
vigadó termében, később közzéteendő műsor 
mellett. Ezután táncz. Belépődíj 1 korona. — 
A tiszta jövedelem a «Károl»-alap« javára 
fordiltatik.

* Uj kórházi segéd orvos. Dr. De­
zső Antal, a közkórhaz seged orvosa állá­
sáról lemondott. Helyébe gróf D é g e n f éld 
Józ ef főispán dr. Androvich Sándort 
nevezte ki.

* Öngyilkos leány. Egy fiatal, 17 éves 
leány leli öngyilkos tegnap délután. Revolver­
rel szivén lőtte magát es azonnal meghalt. A 
lányt M a c s i Erzsébetnek ívták, cseléd 
volt a Baktai tanyán. Az öngyikosság színbe- 
yére Ács Nagy Ferencz r. fogalmazó és 

dr. S z a I a y Béla orvos mentek ki, kik a 
kórházba szállították a holtestet, melyet bon- 
czolás után ma temetnek el. Az öngyilkosság 
oka : csalódott szerelem.

* Országos tűzoltó gyűlés. Brassóból 
Írják, hogy az országos tűzoltó-szövetség ez 
évi vándorgyűlésére az ország minden részé­
ből érkeznek resztvevők. A vendegek mai be­
vonulása impozáns voll, A tüzoltó-kongresz- 
szusra érkezett vendégeket Schuster Karoly 
tűzoltó főparancsnok előbb magyar, azután 
német nyelven üdvözölte, mire dr. Kék Alajos 
orsz. képviselő, az országos tüzo tó szövetség 
elnöke válaszolt. A menet a nemzeti és piros 
kék zászlókkal díszített utczákon át a város- 
ba ment. A városi zenekar este Alesius Osz­
kár városi anacsos nejének, mint zászióanya* 
oak és Schuster Károly brassai tűzoltó főpa­
rancsnoknak szerenádot adott. Holnap reggel 
lesz a brass -i tüzoltó-egyesü et zász'óavató 
ünnepe.

* Egy katona szerencsétlensége. Tömöri 
Gábor köz egény a 39. gyalogezrednél. Tegnap 
a vasárnap tisztességére szokottnál többet 
öntött a garatra és szörnyen dolgozott benne 
a katona-virtus. A vásártéren hajóhintába 
szállott és állva teljes erővel hintazta magát, 
üiába mondták neki s jóakaratulag hiába 
figyelmeztették, hogy üljön le; nem hallgatott 
senkire, hanem virtuskodva tovább is állva 
liajiotta a hintái. De ennek a virtussagának 
drágán adta meg az árát. Egyszer, mikor 
épen a magasban volt a hajóhinta, egyen­
súlyt veszteit és kibukott a hinta gerendáza- 
táro. A szerencsétlen ember fején súlyosabb 
sérüléseket szenvedett. Mikor hordágyat hoz-
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tak és a katonai kórházba akartak vinni, újra 
megszállotta a virtus, rugkapálni kezdett, és 
erőszakkal kellett a hadfit a hordágyra tenni. 
Egy pár hétig a katona-kórházban nyomni 
fogja az ágyat.

* Dr Kenyeres Eleket, aki két hé re
fürdőbe ment, szabadságidejére a Zion egyleti 
tagoknál dr. Szóllősy Béla helyettesíti.

* Hajdumegye állategészségügye. Haj- 
duvármegyeben f. hó 10-ig a következő á'lal- 
betegségek fordultak elő : Lepfene :
hoszló 2 u , Vamospércs 2 u., összesen 2 köz­
ség 4 udvar. Veszettség : H.-Nanás 1 udvar, 
H.-szoboszlo 1 udvar, összesen 2 község 2 
udvar. Takonykor : Földes 2 udvar, H.-Nánas 
2 u., H.-Szoboszló 1 udvar, Kis-Szőke 1 u., 
Szoválh 1 udv., összesen 5 község 7 udvar. 
Riikkór : H.-Hadhaz 1 ud., Nádudvar 1., ősz 
szesen 2 község 2 udvar. Sertésorbáncz : 
Csege 1 udvar Sertésvesz: B-Ujváros 1 ud­
var. Födles 7 udvar. H-Böszörméuy 8 udvar. 
H-Nánás 1 u. Kaba 1 u. Nadudvár 1 u. 
Szovát 38 udvar, Téglás 6 udvar, összesen 
9 község.

* Ellopott útlevelek. A belügyminisz­
térium korinaiban értesíti az ország összes 
törvényhatóságát ijy Debreczen városát is, 
hogy a filippopoli osztrák magyar konsulátus 
hivata os helyiségéhe ismeretlen tettesek be­
törtek s a többek között 9 osztrák ütlegel t 
loptak el. A tolvajok osztrákok lehettek mert 
az ott levő magyar u leveleket érintetlenül 
hagyták. A miniszter ino-t felhívja a hatósá­
gok figyelmét a tolvajokra, kik az utleve.ék­
kel esetleg visszaélést is követhetneneK el.

* Uj beosztás a zónánál. A magy. kir. 
Államvasutak igazgatóságától nyert értesítés 
szerint ez évi szeptember hó 15-én kezdve 
Gyoma és Orosháza állomásoknak Csaba 
állomással való személyforgalmában a távolsági 
forgalom első v o n a 1 s zakaszána k, 
megfelelő menetdijak helyett a 2. távolsági 
forgalmú menetdijak. Gyoma állomásnak Oros­
háza állomással való forgalmában pedig, a 
távolsági forgalom 5. vonalszakaszának meg­
felelő menet dijak helyett, a 4. távolsági for­
galmú menet dijak lesznek fizetendők.

* Hét tagú zsebmetsző szövetkezet. 
Bodor Juliánná, Kiss Andrásáé tegnap 
este érkezett a n, íregyházai vonattal Debre- 
czenbe. Pár perczet időzött a városban s 
mi történt mi nem — szaladt a réndőrség- 
hez, hol is előad'a, hogy neki sikerült egy 
most Debreczenbe érkezett zsebmetszőbandát 
felfedezni, kik mar a vonatban s a kiszállás­
kor megbeszéltek hogy hova látogatnak el s 
mit tesznek az üzlet eredményessége érdeké­
ben. A rendőrség megtel le az intézkedéseket, 
de eddig mi sem igazolta a Bodor Juliánná 
felfedezését.

* A miniszter és a betegsegélyző 
pénztárak. A belügyminiszter ma érkezett 
leiratában tudatja Debreczen városával, hogy 
a betegsegélyző pénztár és a befizető tagok 
jogügyleteinek elintézése végett egymáshoz 
czimzett irataik (folyamodvány, nyugta) bé­
lyegmentesek. Egyszer mind azt is kijelenti, 
hogy az 1891. XIV. te. 85. §-a alapján a lel­
készek, anyakönyvvezetők az anyakönyvi ki­
vonatokat bélyeg és díjmentesen kötelesek a 
betegsegelyző pénztár czéljaira kiadni. — A 
könnyebbség kedvéért azonban az anyakönyv­
vezetők fel vannak jogosítva a kivon U he­
lyett tanusitványnyal bizonyítani a születést, 
esketést és elhalálozást.

* Az uj lovassági laktanya kantba 
Az uj lovassági laktanya kantinjára tudva­
levőleg pályázat volt hirdetve. Az ország 
minden részéből teménfelen aspiráns adta be 
ajánlatát városunk emez uj üzletére. A tem-s- 
vári hadtest parancsnok most döntött a 
pályáza ok felett s a Kantin bérleiét három 
évre a legjobb referencziákkál ellátott pályá­
zónak, Weisz Farkasnak a központi kávéház 
derék lőpinczérének adta ki. Az uj üzlet 
Weisz Farkasnál mindenesetre jó kézben lesz 
ezt ismert szorgalma és kitanása garantirozza

* Kossuth szobor. Kossuth Lajosnak 
szép sorjában szobrot állítanak a vidéki vá­
rosok es községek. Legújabban a biharmegyei 
Tenke község ha'arozia el, hogy emléket emel 
nagy hazánkfiának. Az emlék-bizottság már 
meg is alakul»; mely a szobor készítésével 
Gerenday Béla akad. szobrászt bizta meg. — 
Gerenday most mintázza a szobrot, mely 
Kossuthot öreg korában ábrázolja. A bronz 
szobrot márvány talapzatr« állítják s az idei 
őszön nagy ünnepélyességek között leplezik !•-,

* Zsebmetszők a vásárban. A nagyvá­
sár egy csomó lopás és zr-ebmetszés nélkül 
most sem múlhatott el. Történt is tegnap zép 
számmal. A károsulták egy részé a rendőr­
ségnél jelenté-t is teu a lopásról, de bizony 
egy iiyen nagyvasari zsebinetszésnek bajos 
dolog nyomara jönni. Daczára ennek a rend­
őrségnek mégis sikerült egy nehányat elfogni. 
Köztük első helyet foglal el: Punc-sak Anna 
20 éves nyíregyházai zsebmetszőnő, aki 3 lo- 
pá-t követett el, de a 3-ík alkalmával nyakon 
csípték. Ilyen szerencsetlenül járt Farkas Sa­
lamon is, aki csak egy zsák almát akart lop­
ni, de elfogták. Az alma a rendőrségnél van, 
ott veheti át igazolt tulajdonosa.

* Szűcs a lókötő. H.-Böszörmenyi tudó­
sítónk jelenti: Fo yö ho 12-en Szűcs István 
helybeli lakostól Fajt Jakab csendőrspirancs- 
nok és Polgári Imre csendbiztos egy darab, 
koros, pej, 29 frt értékű lovat koboztak el, 
jártat hiánya m att. Kérdőre vonták Szüciöi, 
hogy hol szerezte a lovat, mire tz béismerte, 
hogy a lovat * z e v julius 21-ikéjén 
éjjel az ujfehértói határban Szunyogh Berta­
lan birtokán a legelőről lopta el. A nyomozás 
kiderítette, hogy a ló Jurás Ferencz ujfehértói 
lakos dohányosé, ki a Szunyogh Bertalan bir­
tokán lakik. A tettes a nyíregyházi járásbíró­
ságnál fe jelentetett, a lovat pedig a rendőrség 
átadta a tulajdonosának.

* Egy takarékpénztár kétszázezer 
forintja. Aradon — mint levelezőnk Írja — 
nagy remülelei ke tett egy ev előtt az odavaló 
Polgári Takarékpénztár bukása. Nemcsak a 
részvényesek, de sok szegény ember siratta 
odaveszett pénzét. Az első rémület nyomása 
alól felocsúdva, felszámoló bizottság vette 
kezebe a bukott takarékpénztár ügyeit és 
alig egy év leforgása alatt kétszázezer forintot 
sík rült visszaszerezni az elveszettnek hitt 
pénzből. Sőt meg húszezer forint jövedelem is 
jutod az intézetnek.

* Körözött tolvajok. A miskolezi rend­
őr-ég lopás miatt körözi Fekete Mihályi. 
A derék gentleman több ingó és ingat an dol­
got tulajdonított e', s mikor számolni kellene 
a törvényszék előtt, eltűnt az éji homályban, 
Letartőz atása eseten a miskolezi törvényszék­
hez kísérendő. Szintén lopás miatt körözni a 
a miskolezi törvényszék Koller Erzsébe­
tet, ki 14 éves korával mar a rendőrség 
bünlajstromában szerepet, ö vele is a mis­
kolezi törvényszék fog számolni'

* Bevonuló katonák. Az újoncok be­
vonulásának határidejét »z idén okt. 5-ére 
tűzte ki a közös hadügyminiszter. Az egyéves 
önkéntesek — mint az előző években — okt. 
1-én fognak bevonulni. A 3 évet kiszolgált 
legénységet a hadgyakorlatok befejezése után, 
tehát még szept. hóban szabadságolják.

* A makói sikkaztás. Aradról írják : 
Tegnap kezdte meg Hubacsek Pál vizsgáló­
bíró az árvaszéki sikkasztások ügyében meg­
indított vizsgálat folytatását. E napra több ta­
nút idézett maga elé a biró, többek közt Széli 
György polgármestert is, mint az árvaszék el­
nöké'. Nem minden érdek nélküli Csala Ferencz 
kijelentése, hogy a nyomor vitte a bűn útjára 
Aligha fogják ezt elhinni a sikkasztó ülnök­
nek, kinek nemcsak kenyérre jutott, de a 
mindennapi kártyára és korcsmázásra is. — 
Csanádmegye közigazgatási bizottsága is teg­
nap tartotta havi ülését, melyet Meskó S. dr. 
alispán meg-m ékezett a belügyminiszternek 
Makó város közigazgatását méltató etraláról 
és egyúttal közölte a bizottsággal azokat az 
intézkedéseket, miket e leirat kapcsán a város­
nál mutatkozó bajok orvoslására már 
eddigele tett. — Végül javasolja, hogy az 
ujabbán szükségessé vált fegyelmi vizsgálatok 
eszközlésével a bizottság dr. Návay Lajos

főjegyző bízza meg. A bizottság így határo­
zó I. A makói sikkasztáshoz van még egy 
érdekes epizód. Dózsa Lipot dr. képviselő 
aki most a marienbadi fürd ben időzik, posta 
utján indítványt k ü I d ó M a képviselethez. 
— Jndilvanyo/za, bogy a pi lgármester hi­
vassak fel állasának m-gyvennyolcz óra alat i 
elfoglalására, mert a vár s ilyen válságos 
helyzeteben nem engedhető meg, hogy a 
polgármester fürdőn legven.

A nagy szalontai Arany ünnep. Az 
Arany ünnep folyó évi augusztus hó 27-én, 
délelőtt 1U órakor, Nagy-Szalonian, a Toldi- 
téren a következő műsorral fog lefolyni. 1. 
Hymnus. Előadja a nagyszalontai dalárda, 2. 
Megnyit >. Tartja Széli Kálmán, e. elnök, 3. 
Alkalmi költemény Lévay Józseftől. 4. Alkal­
mi beszéd, Tartja Ridl Ödön, a nagyvárádi 
„Szigl giti Tarsa-ágc elnöke. 5 Alkalmi dal. 
Költő Kálmántól, (dallama Arany János ól.) 
Előadja a nagyszalontai dalarda. 6. Üdvözlő 
szó : a Magyar Tud. Ak démia nevében Szász 
Károly, b. A Kisfaludy-társaság nevében, c. 
A Petőfi Társaság nevében ... 7. Szózat, 
előadja a nagyszalontai dalárda. Az Arány- 
szobák megnéz-se. Egy órakor közebéd a 
»Népkerti Vendéglő-ben. Egy teríték ára 2 
frt. Este 8 órakorr sziuielőadassal kapcsolatos 
tánczmulatság ugyanott, az Arany-Emlék-alap 
javára. Személy-jegy 1 frt, család-jegy 2 frt. 
A közebédre jelentkezéseket elfogad Bancos 
Mihály r. bizottsági penziárnok, Nagy-Szalon- 
tán.

* B. Kovács Gyula ssobra. Az el­
hunyt nagy tragikus színésznek, E- Kovács 
Gy.-nak szobrot állít az erdélyiek kegyelete. 
Kolosvárt széleskörű mozgalom indult meg, 
hogy a szobor költségeit minél hamarább össze­
teremtsék. Szoborbizottság is alakult, — 
mely még ki sem bocsátotta felhívásait, mar 
is egyre ei ke/ő i dumányok ról számol el. Jó­
kai Mór, a szoborbizottság elnöke 200 koro­
nát, Barcsay Domokos orsz. kép­
viselő 100 koronát jegyeztetett elő jó czélra. 
Hegedűs Sándor keresk. mini-zter 100 koro­
nájából a nagy tragikus színész sírjára meg­
rendelt koszorú költségem felül maradó ösz- 
szeg szin'én az emlékbiz. pénztárába jut.

* Jutalomjáték az orfeumban. Ange- 
lotti Vilmos, a Bika-szállodabe'i orfeum direk­
tora ma nem csak gyöngéd férjnek, hanem 
figyelmes direktornak bízó lyult. A mai estet 
ugyanis felesége, A n g e 1 o t t i Mariska 
jutalmazására szánta. Szinte bizonyos, hogy a 
közönség, melynek Angelottiné kedvencze, 
meg fogja tölteni az orfeum helyiségét. Egyéb­
ként a mai előadás utolsó előtti.

* H-.böszörményi hírek. U j vezéri­
gazgató. A részvénytársulati takarékpénztár 
Cseh Béla helyére vezérigazgatójául e hó 
10-én d. e. tartott gyűlésében Major Gyulát, 
H.-Bőszörmény város volt tisztiügyészét válasz­
totta meg. — Tanárválasztás. A 
b.-böszörményi 6 osztályú gymnasium latin- 
magyar tanszékére az igazgató-taoacs Köblös 
Samuel alapvizsgát lett tanárjelöltet válasz­
totta meg. — Nyugalomba vonult 
t a n á r. M a g i Elek a böszörményi gymna­
sium érdemes tanára 34 évi működés után 
nyugalomba vonult.

* Hazatérő emigráns. Czecz János 
48-as honved tábornok, mint nekünk írják, 
Amerikából, hol eddig élt, legközelebb haza­
jön. Széli Kálmán miniszterelnök ez évi aug. 
1-től 2000 frt évi nyugdijat folyósít a tábor­
noknak, ki a dicsőség napjainak félszázados 
évfordulóján tér vissza az anyaföldre, melyet 
úgy szeretett, hogy hőssé leit érette . . .

* Gyógyszertári kézimunka. A belügy­
minisztérium mar regebben elrendelte, hogy 
bizonyos záros batáridő alatt minden patiká­
hoz be kell szerezni a megfelelő számú olyan 
kis gépet, amely a poralaku orvosság papiros 
tokjának a nyitogaiására szolgál. Eddtgelé a 
papiros tokokat belefuvással nyitogatták, ami 
esetleg ártalmakkal is járhatoit.A bpesti gyógysz. 
egyl. arra kérte a belügyminisztert,hogy annak 
étetbelépteiesének a határidejét hosszabbítsa 
meg s járuljon hozzá ahhoz, hogy a poralaku 
orvasságok árát fölemelhessék. A miniszter 
Kijelenti a ma érkezett leiratában, hogy egyik 
kérelemnek sem tehet eleget. A határidőt
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azért nem ho-szabbilja meg mert a készülékek 
egy hét lefolyása alatt beszerezhetők, az 
árfölemelés pedig azért nincs megokolva, 
mert a készülékek nem fognak sokba kerülni.

* Apponyi bérese. A mezőgazdasági 
munkások sztrájkjának nem mindenütt a mun­
kások, meg az annyit kárhoztatott jött-ment 
agitátorok voltak az okai. Mett bizony nem 
City helyen konstatálták a sztrájkos években, 
hogy éppen a munkaadó szükkeblüsége okozta 
a sztrájkot, vagy legalább jól előkészítene a 
talajt hozzá. Mert hogyan fogannak a nemzet­
közi szociális tanítások azon a munkásnépei), 
a melylyel úgy bánnák, mint a hogy Appo­
nyi Albert gróf bánik a maga cselédjeivel 
Egész Békésmegyében, a gerendasi birtokon 
van a legjobb do'gik a béreseknek. Apponyi 
Albert gróf a fö'desur s igazi magyar szívvel 
gondoskodik cselédjeink sorsáról. Mindegyik­
nek nyugdijat ad s ezzel a munkások nem is 
élnek v.ssza, hanem addig dolgoznak, a med­
dig csak bírják a munkát. A minap egy bé­
rese, K r i s k o Janos munkaképtelen lelt. 
ütienkét vé g volt az Apponyi grófok cse­
lédje s az urada'om kia< ta neki a nyugdijat. 
Megtudta ezt Apponyi Alberr gróf s rögtön 
intézkedett, hogy a régi hü cseled ne csupán 
nyugdijat, hanoin tejes fizetés kapjon, úgy 
mintha még most is szolgálná a lödesurat. 
I't aztan nem izgathatnak a szocialisták.

* Hamis tanuzás. Valami ügyes-bajos 
dolga akadt egy atyafinak a szomszédjával és 
be jött a napokban az ügyvédhez, magával 
hozva tanúit is. A tanuk közt volt egy öreg 
ember is, a ki épenseggel nem keltett nagy 
bizalmat az ügyvédben.

— Kend azt mondja ugy-e Varga Peter, 
hogy latta, mikor Kocsis Jánosnak átadta Pé­
ter István a 150 forintokat ?

— A tulajdon két szememmel láttam.
— Egészen biztos ebben ?
— Egészen.
— Tudja-e mi lesz abból, hogy ha ha­

misan eszküszik ? . . .
— Hogyne tudnám : megnyerjük 

■ port.
* Hó a hegyek között. Liptó-szent- 

miklósi levelezőnk írja: Nehány napi kániku­
lái forrósag u án tegnap hirtelen oly hűvös 
csapadék érkezett észak felöl, bogy még a 
mezőn dolgozó nép is kénytelen volt téli 
ruhát ölteni. Egész Liptóinegye területére 
sürü csípős köd szá lo't te, melyet orkánszerü, 
időnktől rohamos szélvihar követett, majd 
pedig erős eső, sőt helyenkinl zápor és jégé ö 
esett s az érő félben levő gabonát, különösen 
pedig a rozsot csépelte ki. Ma reggelre a csa 
padekos felhőzet eloszlott, de a hideg téli szel 
tovább dühöng, mely éjjel óiási károkat oko­
zott a zöld gyümö csben s hatalmas fakat 
döntött ki tövestül. A Kárpátok kopár csú­
csait, s a magasabban fekvő lensikokal friss 
augusztusi vastag hólepel fedi.

Lapunk szerkesztősége, kiadóhivatala 
4i a Hoffmann és Kronovitz könyvnyom­
dája az Ipar és Kereskedelmi bank, píacz 
utcza 49. száma házában, a főpostával 
szemben helyeztetett át.

Színház.
Komjáthy János M-Szigeten. Megírtuk 

már, hogy Komjáthy Janos igazgató 
e ho 16 an szerdán kezdi meg hat hétig tartó 
működését M.-Szigefen. A színigazgató egész 
uj reperioirr.il lepi meg publikumát, mely 
különben az egész társulatot kitűnő pártfogás­
ban szokta reszesiten'. Az uj tagok Szige en 
mutatkoznak tie. Ö. énekesnője lesz tar sül a 
tunknak. A régiek közzül cs pán K á 1 I a y 
Lujza, kö'önségünk igazi kedvencze maradt 
meg, a többieket újak pólóják. R. Serfözy 
Zseni helyét Perén v i Margit foglalja 
el — a kivel direktorunk újból tárgyalást 
folytat.

Színészet H,-Böszörményben. Kunhe­
gyi Miklós -arsulata tegnap fejezte ne böször­
ményi működését. A jó erőkből átlő társulato- 
a közönség .szokatlan“ pártfogásban részesí­
tette. Gróf Szapari Péter czimü drama került 
utoljára *z.nre nagy t tszés mellett. A társu­

lat tagjai közül kiváltak Kunhegyinó, Ragányi 
Is«, Szelénvi Ilona; Kunhegyi, Almasi Eridre 
és Juhász Pá1.

A dohánygyári munkások műked­
velő előadása. Szombaton este zsúfolásig 
megtelt a „ Margit-fürdő“ díszterme közönség­
gel. Műkedvelő dohánygyári munkások játszót 
ták el Bérezik „Paraszt kisasszonynál. A 
munkásokból alakult műkedvelő társaság már 
megszokott gördülékény előadást produkált, 
'laps és kihívás jutalmazta a derék műkedve­
lőket, kik közzül a két főszereplő vált ki leg­
inkább Előadás után hajnalig tartó táncz 
volt.

Debreczeniek művész estélye Bártfafűrdőn.
E hó 12-én Friedman Samu zenedei ta­

nár, gordonka művész, Tóth Árpád zongora 
művész és Kuthi Zsigmond iskola-igazgató és 
hírlapíró I fényes művész estélyt rendeztek 
Bártfafűrdőn, mely estélyen Woldman Margit 
k. a. és. Fenyes Jenő, az orsz. m. kir. zene- 
akadémia kitűnő növendéke is közreműköd­
tek. Az estély jövedelme részben a tüdővésze­
sek szanatóriuma javara volt. Műsorra kerül­
tek a következő pontok :

1. Chopin »Scherzo«. Zongorán előadta 
Tóth Árpád.

2. a) tioltermann »az álom«, b) Popper 
»Vito«, gordonkán előadta Füredi Friedmann 
Samu.

3. »Beriot-Conceri I—II. tétel«, hegedűn 
előadta Fenyves Jenő, 11-ik hegedűn kisérte 
Friedmann Samu.

4. »Vegyes dalok«, énekelte Waldmann 
M. k. a.

5. »Hazugságok« : humoros képek. Irta 
és felolvasta Kuthy Zsigmond.

6. Bloch-Friedmann »magyar ábránd«, 
hegedűn előadta Fenyves Jenő.

7. a) Rubinstein »Réve«, b) »Sauer« 
»Echo de Vienne“, zongorán előadta Tóth 
Árpád.

8. a) Schubert-dal, b) Dawidoff : »a 
szökókutnál«, gordonkán előadta Friedman S.

Friedman Samu, mint mindig, most is 
ragyogtatta fenyes tehetségét. Gordonkajáteka 
elragadtatta a közönséget, Waldman k. a. noha 
csak egy év óta növendéke az akadémiának, 
már is kitűnő talentumot árul el. Hangja 
lágy, fülbemászó és mégis erőteljes. A leg­
nagyobb otthonia-sággal énekel. Fényes Jenő, 
a tíz éves kis művész, valódi csudagyerek: a 
legnagyobb preczitással és rontinnal játszott 
fiúból nagy művész valhatik meg.

Tóth Árpádunkat nem kell dicsérni, 
ismeri már őt a debreczeni közönség, út is 
brillírozott.

Kuthi Zsigmond a közönség feszült figyelme 
mell-tt olvasta fel humoros és tanulságos 
karczolatát a konvenczionális hazugságokról, 
ügy a felolvasót, mint a többi szereplőket 
megtapsolták és a lámpák elé hívták. A regi 
bártfai bálterem zsúfolásig telt meg szép és 
előkelő közönséggel.

Előadás után 3 táncz volt reggelig. Zene­
művészeink I. i. Frirdman Samu és Tóth 
Árpád Barlfaról Tatra-Füredre és onnan 
Trencsén-Tepliczre mennek hangversenyezni.

T A N Ű G Y.
Értesítés A tanítóképző intézet gyakorló- 

tskolajatian az uj iskolai év f. aug. hó 24-ik 
napjan veszi kezde ét. Tisztelettel kerem a 
t. sziileközönseget, hogy a nevezett napon 
d. e. 8 órakor a gyakorló-iskoláin beíratott 
fiaikat küldjék, illetőleg ho<zak fel. Ugyan­
ekkor fizetendő be a tandíj és azok a járule­
kok, melyek már az előző iskolai evekben is 
e«edekes«k voltak. (Össze en tandíj és járulé­
kok 10 frt 65 kr.) A nem evang. református 
vallásnak a fentebb kitett összegen kívül a 
heh beli evang. reform, egyház pénztárába 
előlegesen 4 irtot tartoznak befizetni.

A beirt, de legkésőbb aug. hó 28-ig fel 
nem jövő, vagy elmaradását be nem jelentő 
tenuló helyére más jelentkező vétetik fel.

Végül tisztelettel hozom tudomására az 
érdeklődőknek, hogy az ev. ref. főiskolában 
elhelyezett többi elemi iskolában, az iskolai

ev és a beiratkozás f. évi szepl. hó 1-éa 
vezzi kezdetét.

Debreczen, 1899 aug. hó 14.
Kovács Lajos,

tanitóképző-intézeú igazgató.

IRODALOM.
Pataj Sándor versei. II. kiadás. Buda­

pest 1900. Ré/ai Testverek irodalmi intézet 
részvény társaság. Vaskos, csinos kötetben 
foglalnak helyet a Pataj Sándor versei. A 
czimlapon egy szép nő arc/kepe : a költő 
fele-égéé. Pataj Sándor nem tehetségte­
len verse Ő, de nem is igazi poéta. Versei 
nem áru jak el azt a belső elki kényszert, 
mely a költőt dalra indítja. Majdnem minde- 
nik dala egy-egy ötlet, szójáték kedvéért ké­
szült s nagy baja a poétának, hogy dalaiban 
Heinét akarja utánozni, kitől több sikerült dal 
fordítást közöl, de kinek talán egyéniségét sem 
érti meg, mert nála Heine keserű gunyja 
minden tiszta érzést megvető czinizmus. Van 
egy pár dala, mely egyszerű, igaz s ez a 
néhány d d kepezi igazi értékét a kötetnek, 
melynek ára különben 1 frt.

Vergődés. Ezt a ezimet viseli a L u b y 
Sándor verskötete. A költő leikének vergődé­
sét azonban nem nagyon fejezik ki könnyed 
s nagyon is sekely érzés-hullámzásról tanús­
kodó versei. Luby ujsag-iró poéta, de csodá­
latosan nem hatott reá az az izgatott világ, 
me y annyi érzést,gondoláiul teremt az újságíró 
poéta szivében és aizyaban. Ö idilleket ir, 
rég elhagyott falujából, dalokat a természetről. 
Ezekben a dalokban nem lehet meg a közvet­
lenség, de nincs meg az erős epedes és vá­
gyódás sem a gyengén rajzolt idilli élet után. 
Szóval a L u b y Sándor verseiből az igaz­
ság hiányzik, — ha a fülnek nagyon kelletne 
sen hangzanak is ezek a dallamos versikek, de 
md ér, ha szivünket érintetlenül hagyják. — 
Mutatóul közöljük a kitel egyik versét.

Dal a pünkösdi rózsáról.
A pünkösdi rózsa,
Szerelem virága,
Szerelem van írva 
Vérpiros szirmára,
S azért tűzi minden 
Lány a kebelére,
Hogy a legény lássa,
Mi van a szivébe’1

Pünkösdi rózsának 
Nincsenek tüskei,
Bátran tépheted le,
Ujjad meg nem vérzi.
Gondold, hogy a lány is 
Ily pünkösdi rózsa,
Szedd a csóknak mézét 
Gondtalanul róla.

A pünkösdi rózsa 
Alig nyiL már elhull;
A leány szerelme 
Szint ily hamar elmúl.
Tépd hát a virágot 
Addig, amíg teljes,
Csókold, öleld a lányt 
Addig mig — szerelmes !

Lauka jubileuma. Nagybecskervken — 
mint levelezőnk írja — Lauka Gusztáv hatvan 
éves irói juhi leumat október hónapban fogják 
megünnepelni. Erre a czélra tegnap bizottság 
alakult, a melynek elnökévé Botke Bélát, 
jegyzője é dr. Braye.r Lajos szerkesztőt vá­
lasztották. — Az ünnepre meghívják az ö»z- 
szes törvényhatóságokat, városokat és irodalmi 
társulatokat.

A »Vasárnapi Újság« augusztus 13-ki 
száma 22 képpel s a következő tartalommal 
jelent meg : »Schuszter Konstantin« (arczkép- 
pel). — Költemények : »Hattyúdal«. E. Kovács 
Gyulától. — »E. Kovács Gyula.« Endrődi Sán­
dortól. — Regenytár: »A ki bátor, azt meg­
segíti az Isten.« Elbeszélés. Irta Polevoi N. G- 
(képekkel), Oroszból fordította Ambrozovics 
Dezső. — »Hirss szerelmesek.« Történeti raj­
zok a »Híres asszonyok« szerzőjét >1 : 11. Hen­
rik és Poitiers Eiána (kepekkel), — »Etnléke-
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mi a szabadságbarczból«. — »Uj adatok Pe­
tőfi gyermekkorár I« (képekkel). Kéry Gyulá­
tól. — »A rutének között« (kép kkel Darányi 
miniszter beregi látogatásáról.) — Erdély 
társüsélet a század elején.« — »Világos 1849 
aug. 13-án.« — »A folyósított levegő csodái.« 
— Gyógyintézetek a részegség eilen.« — »E. 
Kovács Gyula temetése« (képekkel). — »Te 
leszky 1-tván« (arczkeppel). — »Petőfi sajtó 
pőre.« Lamperlh Gézától. — Irodalom művé­
szet, Közmtézetek és Egyletek, Sakkjáték, Kép 
talány, Egyveleg, s b. rendes heú rovatok »ge- 
szitik ki a lap tartalmát. A Vasárnapi Újság 
előfizetési ára negyedévre 2 frt, a »Politikai 
Újdonságok «-kai együtt 3 frt. Megrendelhető a 
Franklin-Társulat kiadókiAatalábsn (Budapest 
IV. kér. Egyetem-u. 4. sz.) Ugyanitt megren­
delhető a »Képes Néplap«, legolcsóbb újság a 
magyar nép számára, egész évre 2 frt 40 kr. 
félévre 1 frt 20 kr.

Törvényszék,
§ Sima Ferencz csődje. Szegedről táv- 

ratozzák lapunknak : A szegedi törvényszék 
ma tartotta meg Sima Ferencz csődjének 
ügyében a fötszámolási tárgyalást, a melyen 
szazbatvannyolczer forintnyi követelését jelen­
tettek be.

§ A megszökött halálra Ítélt. Megír­
tuk 1 punk szomb.i i számában, hogy Cvetko- 
vics Ferencz rablógyilkos; a kit kö élhalalra 
Ítéllek, a fegyőr gondatlansága következtében 
megszökött a zágráai fegyházból. A zágráb 
törvényszék elrendelte a halálra Ítélt fegyencz 
körözését s egyuital széleskörű intézkedéseket 
tétt elfogatására. Tegnap konstatálták, hogy 
Cvetkovics a szökés után Zágrábban lakó 
anyjánál átöltözött. A fegyenczruhát egy fél­
reeső helyen meg is találták. A gyilkos anyját 
a rendőrségre vitték s vallatták ; ez alatt erős 
őrjáratok czirkáltak Zágráb környékén, hogy 
a menekülő előtt elz írjak az utat. — Kilencz 
órakor este a régi katonai temetőben megta­
lálták. Egész nap itt rejtőzött a bokrok kö­
zött. Taborszki rendőrségi titkár s Alexander 
ügyészhelyeties fejtettek ki nagy tevékenységet' 
a megszökött rablógyilkos kutatása korül. -• • 
Cvetkovicsnál nem volt fegyver, anyját varta, 
a ki pénzt és élelmet hozott volna neki. A mi­
kor látta, hogy az őrjárat bekerítette s nincs 
hova menekülnie, elentállás nélkül megadta: 
magát.

igazgatót már két Ízben küldie ki külföldre, 
hogy a dohánytermelést tanulmányozza. Ker- 
pelv előbb Németországot és Hollandiát, az 
után a Balkán félszigetei járta be. Tapasz'a- 
laiail már is sikere-en kezdi ervenye-iteni a 
dohánykisérleti állomáson, amelvbe idáig kö­
rülbelül 70.0U0 forintot fekte lek be. Készén 
van mar a laboratórium, a dohánykertészlakás 
és több holland, német és mag\ar rendszerű 
szárító pület, a simitóház. Még az idén lel- 
épiiik a nagy erjesztő raktárt, az amerikai 
gyors száritó pajtát és faj akeresztezésekhez a 
sodronyháló épületeket. Ámde ezzel sem ér 
véget a telep fejlesztése. Olyan kel haitása 
lesz, mely páratlan tanintézetnek mondható. 
Dohanyjövedéki tisz képző és dohánykertész- 
képző iskolával kapcsoljak össze. Mar az idén 
90 különféle dohányfajtával folynak a kísérle­
tezések a jövő évben remélhetőleg százhatvau­
ra szaporodik a számuk. A spanyol-amerikai 
háború miatt csak nehány héttel ezelőtt kap­
hatott a telep konzulátusaink utján inanill i, 
kubn dohánymagvakat. De már japán, persa, 
brazíliai és más fajokkal javában folynak a 
kísérletezések. Eddig, úgy latszik, jól beváltak 
a ghiubek es orosz purzics«n czigaretta do 
hányfajok, A szivaradók közül jo eredményt 
mutatnak a Brázil, Connecticut, Marylandi, 
Cunmer-spanisch s a görög dohányok közül is 
egykettő. Hogy dohánytermelésünk jövőjére 
mily rendkívül kedvező hatása várható Dará­
nyi e szerencsés alkotásának, talán mar a< is 
eléggé bizonyítja, hogy csupán az első hírekre 
a küllőid is a legmelegebben kezd érdeklődni 
iránta. Bakuból (Orosz-Kaukázus), Melhourne- 
ből (Ausztrália) kérdezősködtek nagy dohány- 
kereskedők felőle. Az osztrák dohányjövedéki 
igazgató maga eljött, a bosnyás-herczegoviniai

dohányjövedéki igazgatóság pedig egyik főbb 
tisztviselőjét kü dö le Dcbreczenbe. Sőt Német 
országból is felkeresték már a kísérleti á'lo- 
mast. Még csak azt emli'jük fel, hogy az ál­
lomás meglévő és tervezed épületei, bo'anikus 
és kulturkenj“, üvegháza, melegagyai kilencz 
holdat, a gyakorlati tér pedig tiz kát. holdat 
foglalnak el.

Szerkesztői üzenetek.
F. Richard (Tátrafüred) Fa'ornvos ha­

zámból megérkezve megdöbbenve láttam, hogy 
te csődbe juttatsz bennünke'. Utolsó leveledért 
újra bünteté-t ke leti fizetni. Igaz. hogv tar­
talmas levél vöd minden tekintetben, de hat 
tudod a szegedi tanyagazdaságot meg nem 
nyertük meg.

V ... a Sámuel. 1.) Azt kérdi ö:i, mi­
ért n-'in közlünk verseiből ? Kérem csak nem 
nem gondolja, hogy 'ou<-desi hangulatait be 
veszi a na-y közönség. 2.) Komjáthy jelenleg 
Szigeten van. 3.) A tragikus ballada Roland 
privilégiuma. Ön plágiumot követ el, ha »zt 
saját szerzeményének jeenti ki.

Kis hivatalnok. Hogy ön jó czéllövő 
azt tudjuk. 2) H. Fali minden este a Hungáriá­
ban van. 3.) Nálunk nem lehet szabadon stré- 
berked'ó.

Iá . . . i Sz, G. verse elég ro-sz 1
Sz............Elemér. A furcsa vendéglő

czimü opere let nem Hauer Bérezi irta.
G. Z. Ö í azt mondja, hogy Angelotti ha 

fészket szed : fangelotti, ha Petőfit nem ün­
nepli ; profángelolii. Ha ez önnek jól esik, 
mi nem bánjuk.

KÖZGAZDASÁG.
Dohánytermelésünk fejlesztése. Leha­

nyatlott dohánytermelésünk versenyképessé 
tevése czeljából szervezte két évvel ezelőtt a 
földmivelésügyí kormány kapcsolatban a deb- 
reczeni gazdasági tanintézettel az országos do­
hánykisérleti állomást. Nagyszabású alkotás 
lesz ez, a melynek fokozalos fejlesztése még 
munkában van s csak évek múltával fejezhe­
tik be. A központi ál omásnak ti inden jelleg­
zetes dohánytermelő vidéken egy-egy fiókál.o- 
mást rendelnek alá. Egyelőre még csak Csa­
bán állítottak fel ilyent, De a kísérletezéshez, 
a me y kiterjed Ujy az ;degen és hazai do­
hányfajok keresztezésére, mint a dohány he­
lyes művelésére és kezelésére, igénybe veszik 
a teljesen megbízható termelők támogatásai is 
Így például már eddig is 40 termelő gazdával 
áll összeköttetésben a debreczeni központ. A 
földmivelésügyi miniszter az uj intézet veze­
tőjét, Kerpely Kálmán gazdasági tanintézeti

gg^^Uj kezekben. "3MS
Van szerencsénk a nagyérdemű közönség szives tudomására 

hozni, hogy a rég idők óla lentálló

Geréby Fülöp
fiiszer- és csemege üzletet

a közelmúlt napokban átvettük.
Az üzletben mint vezető Biró József ur fog működni s 

tekintettel arra, hogy ő a helybeli piaczon már több m:nt hat.nincz 
éve elismert szakösmerettel bir, őszintén és bátran Ígérhetjük, hogy üzle­
tünkben minden a

fűszer és csemege
körébe tartozó áru a legfrissebb minőségben a legpontosabb, és leg­
szolidabb kiszolgálás mellett kapható.

Ezek után tisztelettel felkérjük a nagyérdemű közönséget, szíves­
kedjen bennünket becses látogatásával szerencséieltetni, s áruink 
kitűnőségéről, valamint a pontos kiszolgálásról meggyőződést szerezni. 

Előre is hálás köszönetünket nyilvánítva maradunk
mély tisztelettel

Geréby Fülöp Utódai,

fekete, fehér és »»Ino» 45 krtól 14 frt 65 krlg mé­
terenként sima, csikós, koczkázoti mintázott és damaszt stb. 
(mintegy 240 különböző fajta és 21X10 különböző szin és 

y y árnyalatban stb.)

■ ■ Ruhák s blousokra a gyárból! Privát-fogy asz- 
tótnál; póstabér-, vámmentesen s házhoz szállítva.
Minták postafordultával.

Magyar levelezés.
csak akkor valódi ha közvetlen gyáraimból rendelik! svájezba kétszeres ievéibéiyeg ragasztandó.

Henneberg G. selyemgyárai, Züriclibeo
1 (cs. és kir. udvari szállító).

„Henneberg-selyem
'é'&iTfa-V » f y-'i ->. • V. * •

v .w >> ♦ * '
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DEBRECZEN. 1899. augusztus 14.

Seréőy ffütöp 2ltódai
íDeőreczen.

. V.m. szerencsénk a nagyérdemű gazdaközönség sz1 vés figyelmét 
következő gazdasági czikkeinkre felh vni, u. rn. :

legjobb minőségű doháviyZSÜlieg kézi gyártmány, kü­

lönféle minőségű gépkenő-olajok, Towott- 
kenöcs, legfinomabb kék úszó kocsi-ke­
nőcs, Carbolineum, Carbolsair, Creo- 
lin, fedéllemez, kátrány stb.

Továbbá ajánljuk dúsan f lszerelt raktárunkat mindenféle

fűszer- és csemegeárukból
legkitűnőbb minőségben és a legjutányosabb árak mellett.

Vidéki megrendelések pontosan és gyorsan eszközöltetnek.

rr

üzleti könyvek,
csinos kiállításban, erős kötés­

ben, igen jutányosán kaphatók

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, íőpiacz, a főpostával szemben.

KOVÁCS GYULA vaskereskedő
Piacz utcza, a Bika szálloda mellett,

janija nagy választékban rak'áron levő, elösmert, legjobb minőségű

Eperjesi cserépkályháit,
melyek ez iparágb in első rangot foglalnak el és számos 
elsőrendű kitüntetésben részesültek.

Jutányos árak mellett
a legszolidabb és legpontosabb kivitel biztosíttat!k.

A kályhák felállítását csakis kipróbált szak­
avatott á litók által végeztetem.

Ezen kályhák úgy tartósság, szépség, mint fütöké- 
pesség tekin etében bármely külföldi gyártmánynyal ver­
senyeznek.

Kész felállított mintakályhák raktá­
ramon megtekinthetők.

Csakis augusztus 15-ig.

A külső vásártéren.
A világ legjobban

idomított kutyái
minden verseny kizárva.
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igazgató.
N yomatutt tiuílinann és kronovitz kónyvnyomdáiában Debreczeu, a lőnostával szemben.

Caro, a világ egyetlen 
kutyája s úgy ő, mint
daállatok. Caro

zongorázó
20 társa cső-

utolsó rózsát“ a
Mariba ooerábdl jálsza, az ő kedvencz 
darabját. Mig a többi kutyákat is sok 
fáradozás után irás, olvasás és szá­
molásra rábírtam ugyannyira, hogy a 
közönst'g által feladott számtani pél­
dákat megoldani képesek. Ismerik a szí­
neket, a virágokat, erőmulatványokat 
produkálnak és tánczolnak. Szóval a 
művészet legnagyobb fokán állanak, ed- 
d’g még sohasem létezett módon. Ezen 
érdekes csoda-előadáshoz bátorkodom a 

n. é. közönséget meghívni.
Belépti-dy ; Tatul asszék 50 kr, I-ső 

hely 40 kr, Il-ik hely 30 kr, IÍI- k hely 15 kr. 
Kálónak csillag nélkül és diákok az el ő há­
rom helyen felét fizetik.

Előadás naponta d. u. 4,6 és 8 órakor
Va-ár- és ünnepnapokon d. u. 3 órától 9-ig.

PRECHTL H.
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